
数学教案 － 对数运算

阴蒲利
E-mail：277678828@qq.com
1、 基本信息

科目：数学         年级：高二        教案题目：对数的运算      教师：阴蒲利

二、教学目标
知识与技能：

（1）进一步熟悉对数定义与指数的运算性质；

（2）理解对数运算性质的推导过程；

（3）熟悉对数运算性质的内容；

（4）熟练运用对数的运算性质进行化简求值；

（5）明确对数运算性质与指数的运算性质的区别．

思想与方法：

    通过对数运算性质的学习，让学生认识到事物之间的普遍联系与相互转化，学会用转化与化归的数学思想解决实际问题。

情感、态度与价值观

（1）学会对数式与指数式的互化，培养学生的类比、分析、归纳能力。

（2）通过对数的运算性质的学习，培养学生严谨的思维品质；在学习过程中培学生探究的意识，让学生感受对数运算性质的重要性，增加学生的成功感，提高学生学习的积极性。

三、教学内容

教学内容：对数的运算是在对数定义基础上的继续学习，学习对数运算主要是为了学习对数函数，本节课起着承上启下的重要作用。
教学重点：对数的运算性质及其应用。
教学难点：对数运算性质的探究及推导。

四、教学方法
通过计算让学生观察、比较、总结、猜想、归纳出对数的运算性质。
五、教具准备：多媒体、科学计算器

5、 教学时数：一课时
7、 教学过程

（一）复习旧知，引入新课     
  1、对数的定义
[image: image40.wmf]N

M

N

M

lg

lg

lg

=





      2、对数恒等式
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      3、指数的运算性质

[image: image10][image: image11]
（二）学生活动，得出结论
      学生活动1：学生分组完成课本80页表3—7

      学生活动2：学生分组完成课本81页表3—8

      让学生观察两个表格的数据并分组讨论，有什么新发现？

      学生讨论、猜想，得出结论，教师依据学生回答补充完善，得出对数的运算性质

      如果 a ＞ 0，a ( 1，M ＞ 0， N ＞ 0  有：
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（三）师生合作，证明结论

教师引导学生分析推理，给出公式（1）的证明。
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让学生自己尝试证明后面两个公式，教师强调公式的语言叙述

（四）知识应用

1、计算          
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[image: image12]2、用                     表示下列各式：

3、 判断下列各式是否成立，如果不成立，举出反例。
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(五）课堂练习：课本第83页练习2

(六) 课堂小结：对数的运算性质

(七) 作业布置：课本第87页习题3—4第5题

八、结果与分析

    本节课学生要借助计算器来完成两个表格，而且表格中的数据大多是近似值，位数较多，要求学生必须细致认真，表格完成后猜想运算性质时，学生学习热情很高，回答问题踊跃，证明公式（3）时部分学生思路会卡住，但很快就能解决问题，得出结论，能够顺利地完成教学任务，教学效果很好！
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